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Velkommen 
som seniorspejder

K F U M – S P E J D E R N E  I  D A N M A R K
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Velkommen 
i seniorgruppen

Seniorspejder er for dig, der går i 9. klasse 
og frem til du er 17 år. Som seniorspejer 

forventes du at tage et større ansvar, 
men til gengæld får du også masser 

af nye muligheder. Fx skal du og dine 
spejdervenner nu selv tage ansvar for at 

afholde møder - med lidt hjælp fra lederne. 
I skal også sætte jeres egne mål og arbejde 

for at nå dem. Hvis du har lyst til selv at 
blive leder, er du som seniorspejder også 
gammel nok til at blive leder for en yngre 

enhed.   
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Ta’ på kursus

Det er nu, du for alvor kan sætte skub i din personlige 
udvikling og samtidig møde nye spejdervenner ved at 
tage på ungdomskursus. Kurserne er vilde oplevelser 

med fokus på udfordringer og ny læring.
KFUM-Spejderne tilbyder en række kurser, som du 
kan vælge imellem eller du kan tage hele rækken i 

løbet af de kommende år.

Diamant
Du kan komme på Diamant, når du er 15 til 17 år. Kurset foregår udenfor i påsken 
eller i efterårsferien. 

Diamant er et praktisk kursus som Roland 1 – men meget mere udfordrende. Du 
lærer at håndtere pressede situationer, og når du bliver presset, lærer du dig selv 
og din patrulje bedre at kende. Du kommer hjem fra Diamant med ømme fød-
der, nye venner og følelsen af at kunne dobbelt så meget, som da du tog af sted.

Diamant Extrem
Diamant Extrem er for spejdere, der ønsker at blive udfordret lige til grænsen. 
Du kan komme med, når du er 18 til 20 år - og har gennemført Diamant. Kurset 
foregår som regel i efterårsferien.

Diamant Extrem er hovedsageligt et fysisk, udendørs kursus, hvor fokus ligger 
på individuel læring, og hvor du lærer at forstå dig selv bedre. Staben vil presse 
dig på alle tænkelige måder, og du lærer hvad - og hvor meget - du kan bidra-
ge med i pressede situationer. På kurset skal du arbejde sammen med andre i 
grupper, der ikke nødvendigvis ligner den klassiske patrulje.
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DM i Spejder
DM i Spejder er et landsdækkende event arrangeret af KFUM-Spejderne. Det 
afholdes på en række spejdercentre rundt om i landet, og man kan deltage på 
det spejdercenter, man har lyst til. Alle korps er velkomne.

Dysten er for alle, uanset om man kommer for at vinde eller for blot at have 
en hyggelig og sjov patruljeweekend. Der konkurreres inden for en lang række 
traditionelle og utraditionelle færdigheder.

Der bliver konkurreret i tre aldersklasser, som følger KFUM-Spejdernes normale 
fordeling: 4-5. klasse (junior), 6-8. klasse (storspejdere) og 9. klasse til og med 
17 år (seniorer).  

Noget af det unikke ved DM i Spejder er, at man mødes på tværs af distrikterne 
og landet. 
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Se alle arrangementer

Du kan finde alle kurser og arrangementer i løbet af 
året i kalenderen på KFUM-Spejdernes hjemmeside.
Hvis din gruppe laver et arrangement, som er åbent 

for andre, kan I også selv oprette det i den fælles 
kalender.

Find oversigten på: 
kfumspejderne.dk/kalender

Internationale
oplevelser

Som senior får du mulighed for at deltage i  en lang række internationale og 
tværkorpslige spejderoplevelser.

•	 Du kan komme ud at klatre og sejle i kajak med Fjeldgruppen, som arran-
gerer tværkorpslige kurser og ture på fjeld og i vildmarken. Læs mere på 
fjeldgruppen.dk 

•	 Spejder-Rejser, som er ejet af KFUM-Spejderne i Danmark, arrangerer 
tværkorpslige  grupperejser for spejdere.   

•	 Hvert fjerde år afholder verdensspejderorganisationen (WOSM) World 
Scout Jamboree for spejdere i alderen 14 til 17 år. Her kan du møde 
spejdere fra hele verden. 

Læs mere om internationale spejderoplevelser på: 
kfumspejderne.dk/spejder/internationalt
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Bliv klar til lejr
Eventyrsport sælger KFUM-Spejdernes uniformer, mærker samt øvrig logobe-
klædning. De har 16 butikker landet over, hvor du kan både prøve og bestille 
varer eller du  kan handle online på eventyrsport.dk. Varesortimentet er mål-
rettet friluftslivet, og Eventyrsport arbejder samtidig rigtigt meget med kvalitet 
og bæredygtighed. 

Som KFUM-Spejder får du 10 procent rabat på ikke i forvejen nedsatte varer - 
både i butikkerne og online. Når du handler hos Eventyrsport, er du samtidig 
med til at støtte KFUM-Spejderne, da korpset får andel i overskuddet fra salg 
af logovarer. 
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Bliv en del af de 
frivillige redaktioner

KFUM-Spejderne har flere frivillige redaktioner med spejdere, som skriver, foto- 
graferer og koordinerer store mængder information til ledere og spejdere i 
samarbejde med KFUM-Spejdernes ansatte kommunikationskonsulenter. Som  
senior kan du også være med i det arbejde!

Du behøver ikke at have erfaring, bare du har lyst til at blive en del af et fedt 
fællesskab og bidrage med dine idéer. Redaktionerne har plads til alle, og det 
er sjovere at blive dygtigere sammen med andre. Skriv til korpsets kommunika- 
tionsteam på kommunikation@kfumspejderne.dk, hvis du vil høre mere.

Foto: Katrine Jensen Sondrup
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Til d
ine fo
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En del af noget større

KFUM-Spejderne er en af landets største børne- og 
ungeorganisationer med over 27.000 medlemmer. Vi 
har over 5.000 frivillige spejderledere, der planlægger 
og afholder møder hver uge. Det gør de, fordi de gerne 

vil være med til at give børn og unge naturoplevelser og 
mod til at tage ansvar for en bedre verden i fællesskab. 
Du kan kende en KFUM-Spejder på den grønne uniform 

og det røde tørklæde. Uniformen og tørklædet bliver 
brugt på møder og lejre, fordi det viser, at vi som 

spejdere er en del af et fællesskab.

Giv en hånd med

KFUM-Spejderne har flere end 5.000 frivillige 
spejderledere. Som forælder kan du hjælpe med nogle 
af de ting, det kan være svært at nå for lederne. Du kan 
fx bage en kage til lejrbålshyggen eller hjælpe med at 

vedligeholde spejderhytten.

Kom med i gruppebestyrelsen
Alle spejdergrupper har også en gruppebestyrelse, der består af forældrere-
præsentanter, en leder fra hver enhed og gruppelederen. Bestyrelsens vigtigste 
opgave er at fastlægge de overordnede rammer for arbejdet i gruppen. Foræl-
drerepræsentanterne varetager nogle poster, som er vigtige for at gruppen kan 
fungere. Det kan være kasserer, bestyrelsesforperson eller referent.
Gruppen afholder generalforsamling en gang om året. Som forældrerepræsen-
tant sidder man som udgangspunkt i en periode på to år. Vil du vide mere om KFUM-Spejderne?

Find mere information på kfumspejderne.dk, hvor du også kan 
tilmelde dig vores nyhedsbrev.

Læs mere om at være seniorspejder på kfumspejderne.dk/senior

Vi er også til stede på Facebook med en ekstern side og en intern 
gruppe samt Instagram.
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Enheder

En stor del af spejderarbejdet sker på 
de ugentlige møder i spejderhytten 
og på weekendture. Når børnene er 
til spejder, er det vigtigt, at de kan 
opleve succeser og blive udfordret. 

For at kunne sikre børnenes 
oplevelse, bliver de inddelt i enheder 

efter alder, hvor alle aktiviteter er 
tilpasset deres udvikling.

Familiespejder
Familiespejdere er børn mellem 3 
og 6 år og deres forældre. Som fami-
liespejdere møder børnene naturen 
gennem leg og aktiviteter. De møder 
også sig selv og deres forældre i nye 
roller med udgangspunkt i leg, aktivi-
teter og fællesskab.

Bæver
Bæverflokken er for børn, der går i 0. 
og 1. klasse. Som bæver lærer man 
om naturen, lejrliv, tro, fællesskab og 
at klare sig selv gennem sange, lege 
og fortællinger.

Ulve
Når man går i 2. til 3. klasse, kan man 
være en del af ulveflokken. Igennem 
sjove aktiviteter lærer spejderne i 
ulveflokken bl.a. at omgås naturen 
med respekt og at samarbejde i 
flokken.

Junior
Juniorspejdere er spejdere, der går i 
4. og 5. klasse. Når man bliver junior, 
begynder man at skulle klare sig selv, 
og man får et større ansvar for pa-
truljen og sin egen læring, end man 
tidligere har haft.

Trop
Man kan blive tropspejder, når man 
går i 6. til 8. klasse. Troppen arbejder 
meget selvstændigt og ud fra “lear-
ning by doing princippet”, hvor man 
lærer nye færdigheder ved at prøve 
sig frem.

Senior
Seniorenheden er for unge, der går 
i 9. klasse, til de bliver 17 år. For 
spejdere i denne aldersgruppe er det 
en vigtig del af spejderarbejdet, at 
man samarbejder og har et fælles-
skab med sin patrulje og venner, som 
man kan have mødt på spejderløb og 
spejderkurser.

Rover
Når man er 17 år og opefter, kan man 
blive en del af roverklanen. For spej-
dere i roverklanen er fællesskabet og 
samværet med spejdervennerne vig-
tigt; mange dyrker fællesskabet som 
frivillig på et af KFUM-Spejdernes 
spejdercentre, som leder eller som 
frivillig et andet sted i spejderkorpset.
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